

生活必需品市场价格秩序基本平稳

储备充足,完全可以保障全市居民基本消费需求

本报讯(记者 阴祖峰)如何保障蔬菜市场供应和价格稳定?3月28日,哈尔滨市商务局二级巡视员耿国林在哈尔滨市疫情防控第四十五场新闻发布会上回应社会关切。疫情发生后,市商务局第一时间采取有效措施,做好货源组织和市场保供工作。经积极努力,龙园、润恒两大批发市场及大型超市新增进货量,基本可以弥补哈达市场因暂停营业造成的蔬菜水果供应缺口,总体上对全市市场供应影响不大。目前,我市生活必需品供应完全可以保障全市居民基本消费需求。总体看,市场价格秩序基本平稳。

为有效应对疫情影响,市商务局还采取了一系列举措,全力保障市民基本生活

需求。

一是启动应急预案。成立由市政府主要领导任组长的市场保供专班,进一步强化联动工作机制,全面加强保供工作组织协调。指导协调香坊龙园、松北润恒两个批发市场,将拟运送哈达的蔬菜水果及时调整到香坊区龙园、松北区润恒进行销售。启动了哈尔滨雨润农产品采购中心作为哈达批发市场的中转地的各项准备工作,保障全市蔬菜正常运转供应。

二是加强市场监测评估。持续对重点监测的16类常用生活必需品和30种常用蔬菜的价格、进货量、销售量、库存量等进行综合分析研判,及时发布预警。

三是加大货源补充。组织农产品批发

市场加强产销对接、货源组织和物资储备,指导全市各大商超、电商平台利用自有渠道从其他地市调配货源,确保全市生活必需品库存总量充足,基本蔬菜品种多价格稳。市政府从3月28日开始向6个主城区哈尔滨、比优特、家得乐、家乐福连锁超市,共17个点位,投放土豆、洋葱、萝卜、胡萝卜等品种,共计可投放2500吨市级储备蔬菜。

四是畅通运输渠道。密切关注并积极帮助保供企业建立蔬菜、水果等生活必需品运输绿色通道,确保保供运输车辆通行顺畅,供应及时。

五是鼓励平台购物。积极引导大型商超宣传引导广大市民使用网上购物小程

序和App平台,鼓励市民线上购买生活必需品。

近期,市市场监管局按照市委市政府保供稳价工作的总体部署,也启动了价格监管应急预案,加强对重要民生商品尤其是大众蔬菜的价格监管,运用提醒告诫、行政约谈、自律承诺、行政处罚等监管手段,维护市场价格秩序。总体看,市场价格秩序基本平稳,部分区域商品出现价格波动。各级市场监管部门将持续加大检查执法力度,对捏造、散布涨价信息、哄抬价格、价格欺诈等违法行为进行严厉查处,对情节严重、社会影响恶劣的将依法依规从重处罚、公开曝光。对涉嫌犯罪的移送公安机关依法处理。

关于维护市场价格秩序的通告

全市各经营者及相关单位:

为进一步维护疫情防控期间市场价格秩序,稳定肉、蛋、菜、米、面、油等重要民生商品价格水平,现就有关事项通告如下:

一、经营者要严格遵守《中华人民共和国价格法》(中华人民共和国主席令第92号)、《关于商品和服务实行明码标价的规定》(国家发展和改革委员会令第8号)、《禁止价格欺诈行为的规定》(国家发展和改革委员会令第15号)和黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部第4号《公告》等法律法规及有关政策,切实体现责任担当,自觉维护市场秩序和公众利益,积极配合有关部门做好市场保供稳价工作。

二、按照有关规定,禁止存在以下价格违法行为:

(一)相互串通,操纵市场价格,损害其他经营者或者消费者的合法权益;

(二)捏造、散布涨价信息,哄抬价格,推动商品价格过快、过高上涨,扰乱市场价格秩序;

(三)利用虚假的或者使人误解的价格手段,诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易;

(四)不按规定执行明码标价、价格公示制度,虚构原价、误导性价格标示,标价之外加价出售商品或收取未标明的费用等;

(五)除生产自用外,超出正常的存储数量或者存储周期,大量囤积市场供应紧张、价格发生异常波动的商品,推动商品价格过快、过高上涨;

(六)法律、行政法规禁止的其他不正当价格行为。

三、根据《价格法》《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规,对违反明码标价规定的市场经营者,责令改正并没收违法所得,同时可并处5000元以下的罚款;对有价格欺诈行为的,最高可处50万元罚款;对发现存在捏造、散布涨价信息,哄抬价格,囤积居奇,推动商品价格过快、过高上涨行为的,最高可处300万元的罚款;对相互串通,操纵市场价格造成商品价格较大幅度上涨的,最高可处500万元的罚款。

四、根据最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染疫情防控违法犯罪的意见》(法发〔2020〕17号),在疫情防控期间,违反国家有关市场经营、价格管理等规定,囤积居奇,哄抬价格,牟取暴利,违法所得数额较大或者有其他严重情节,严重扰乱市场秩序的,依照刑法第二百二十五条第四项的规定,以非法经营罪定罪处罚。

下一步,全市各级市场监管部门和公安机关将紧密配合行动、行刑无缝衔接,持续加大检查频次和力度,严肃查处借疫情之机串通涨价、哄抬价格、价格欺诈、囤积居奇等扰乱市场秩序的违法犯罪行为,对情节严重、性质恶劣的予以联合信用惩戒和公开曝光。本公告自发布之日起实施。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部
2022年3月28日



各大超市采购蔬菜陆续抵哈 种类齐全供应充足,市民按需消费

本报讯(记者 李佳琪 陈悦文/摄)“超市蔬菜这么齐全,根本不用去囤积,买多吃不了,坏了还浪费。”28日,记者走访哈市部分超市、生鲜店看到,货架上摆放的蔬菜种类齐全,市民能够按需购买。记者从多家超市了解到,哈市各大超市已从外省连续调运蔬菜,各品种蔬菜将陆续抵达哈尔滨。

28日,记者来到比优特超市中央大街店内看到,超市摆放的蔬菜都很新鲜,部分品种蔬菜已经称量好,方便顾客直接拿取。该店经理王欢欢介绍,目前中央大街店每日蔬菜的供应量为10余吨,店内每日蔬菜销售量为6至7吨,可以满足顾客需求。

据比优特超市生鲜商品总监吴勇介绍,27日,比优特超市从北京、山东等地调运蔬菜合计600余吨,目前库存量达到1500余吨,另外还有2000余吨蔬菜将于近日运抵哈市。

中央红生鲜采购体系27日迅速联系源头直采基地紧急调货,“中央红超市果菜商品大部分来自产地直采,蔬菜近期是从辽宁、山东寿光、河北高碑店等地直接发货,日常采购量每日20吨到30吨。27日起采购量翻了一倍,约60吨。”中央红生鲜经理高靖告诉记者,加大进货量的品种有娃娃菜、菠菜、生菜、油麦菜、苦菊、黄瓜、豆角、茄子、辣椒、西兰花等。28日凌晨,从外地来哈的蔬菜运输车辆陆续到达中央红的物流基地和分拣中心,完成分拣后于28日一早运输至全市中央红连锁门店。

此外,大润发超市也在加强货源组织、调运力度,紧急与山东、辽宁、河北直采基地联系,加大蔬菜日供货量。据大润发东北区总经理孟令辉介绍,28日0时,满载30吨黄瓜、西红柿等20余种蔬菜的两台大货车从山东发出,28



日16时左右抵达哈市,很快进入大润发门店。

在家得乐超市民生尚都店内记者看到,青椒、茄子、柿子等蔬菜堆满了货架,市民正在有序采购。据该店店长姜凤杰介绍,家得乐超市从外省调运的蔬菜于27日夜间抵达哈市,28日5时左右,工作人员就将蔬菜配送到门店。据哈尔滨新世纪家得乐商贸有限公司总经理张清国介绍,目前已有150吨蔬菜运抵超市,品种包括黄瓜、辣椒、西红柿、大白菜、松菜花、芹菜等,还有200吨蔬菜将陆续到达哈尔滨。超市目前蔬菜库存量达到600余吨。

在道里区工程街上一家生鲜超市内,销售人员告诉记者,前一日由于店内蔬菜储备量不充足,出现了个别品种蔬菜断货的情况,但超市迅速进货,现在店内蔬菜充足,顾客常购买的蔬菜品种齐全。

在走访中记者看到,市民基本都是按需购买商品,没有出现大量抢购的情况。不少市民表示,超市内货品充足、齐全,没必要大量去囤积,吃多少买多少就行。

超市民生商品“线上购”火爆 “无接触配送”服务受青睐

本报讯(记者 李佳琪)“这两天订单量挺大,两三个小时跑了十多单,比往常多跑三四单。”一位外卖小哥说完又急着去送下一单了。记者从部分超市、外卖平台了解到,近几日线上订单量快速增长,很多市民选择了无接触配送方式。

记者在比优特超市中央大街店看到,该超市为外卖订单开辟了配货、取货专区,方便外卖小哥取货。超市工作人员接到外卖订单后,安排专人在超市内配货,然后打包,再统一送至“外卖订单取货”区域。记者注意到,打包的货物以生鲜类、速食类、奶制品、粮油类商品为主。比优特超市电商部部长魏加磊介绍,近两日超市外卖订单总体呈现上涨趋势,由平日的日均5000单左右,上涨至目前20000单左右。客单价由平均80元上涨至120元左右。顾

客订购的商品以民生类商品为主,如蔬菜、水果、肉禽蛋奶、米面油等。

记者了解到,不少外卖平台推出“无接触配送”服务,得到很多消费者的青睐。美团外卖相关负责人介绍,近期中生物资外卖订单增长显著,美团团购的超市订单同比增长,鸡蛋、牛奶等成为消费者最爱的品类。平台升级了防疫举措,通过倡导“无接触配送”等方式,保障配送环节安全。

据美团外卖哈尔滨区域相关负责人介绍,平台要求骑手配送时必须全程佩戴口罩,勤洗手,早晚两次进行餐箱消毒,并在各站点设立了健康状况台账,每天对骑手的健康状况进行登记跟踪。平台通过线上视频打卡审核、线下抽检相结合的方式监督,保障骑手在送餐的各个环节符合防疫规范。